

opusdei.org

教宗圆满结束首度非洲牧灵访问之行

教宗圆满结束首度非洲牧灵访问之行，临别赠言：绝不使暴力胜过对话，恐惧和失望胜过信心，怨恨胜过友爱

2009年3月29日

教宗本笃十六世于叁月二十三日上午十一点整结束他就任以来第一次非洲牧灵访问旅行，在安哥拉首都罗安达国际机场告别非洲，启程返回罗马。七天的访问行程，除了来回飞行计花

掉一天的时间外，其余六天分别在喀麦隆和安哥拉两国度过，各约三天的时间。教宗这次非洲行虽然只限于西海岸濒大西洋这两个国家，但他的意向也包括整个非洲大陆。尤其在喀麦隆首都雅温得与非洲各国主教团及区域性主教团协会主席举行弥撒共祭，把第二届非洲主教特别会议纲领一个个交给他们时，更象徵著他访问整个非洲的心意。

二十三日这天上午，从教宗在罗安达机场的神情可以看出他内心的依依不捨。虽然如此，他的心情也是相当满足的，因为他看到一个勇敢、坚定、决意重生的国家民族。他向在机场欢送他的安哥拉总统多斯桑托斯、全国政要、全国主教、以及所有送行的男女老幼表示他对安哥拉全体国民的深情和谢意（55%的安哥拉人民是天主教徒）。的确，三天以来这个国家人民的热忱与兴奋给他留下深刻的印象，而教宗也毫不迟疑地向安哥拉全国上下作出积极的回应，他说：“感

谢天主让我在这里看到一个即使面对种种困难，却充满热忱的教会。这个教会知道把自己和他人的十字架背负起来，在众人面前为福音拯救的力量作證。安哥拉教会继续宣报希望的时候已经来到，同时努力推动人心修好的工作，邀请人们实践兄弟之间的爱德，展开胸怀接纳所有的人，尊重每个人的思想和情感”。

教宗始终极度关切非洲人民的命运前途，而在当前全球经济危机衝击之下，他的关怀更达到巅峰。这次亲身到非洲牧灵访问，是给他表达这种心情的绝好机会。他告别安哥拉时，在罗安达机场说：“如果我可以做最後呼籲的话，我愿意要求那些担任公职的人士把实践贫穷人士最基本的愿望当作他们的当务之急，因为我确信他们的意向就是不为自己、而为社会公益实践他们所领受的使命”。

教宗继续说：“只要我们的弟兄因为缺乏食物、工作、住家和其他基本需

要而继续受苦，我们就不会感到平安。爲了具体回应我们弟兄的需要，第一个有待克服挑战便是关怀。这里指的是一代和一代之间的关怀，国与国之间的关怀，一洲和另一洲之间的关怀。这样的关怀将使人类越来越能公平地分享大地资源”。

教宗在罗安达机场的告别词不仅是向安哥拉说的，更是向全非洲、尤其是为那些仍然因爲内战而受苦的人说的。这篇告别词是个希望的讯息，教宗说：“现在我祈求天主让无数难民和流浪国外、等待有朝一日返回家园的人，感受到他的保护和帮助。上主给他们重复地说：‘即使母亲会忘记你，我决不会忘记你’（参见依49,15）”。

最後，教宗向安哥拉、乃至非洲各国人民说：“勇敢吧！你们要孜孜不倦地推进和平，做出宽恕的举动，为国家的修好尽一分力量，好使暴力绝不胜过对话，恐惧和失望决不胜过信

心，怨恨绝不胜过友爱。然而，只有当你们彼此承认都是唯一天父的儿女时，这一切才会成爲可能。愿天主降福安哥拉！降福他的每位儿女！降福这个可爱国家的今天和未来！愿珍重再见！”。

罗安达机场欢送教宗的排场仪式与迎接教宗来到的情况大同小异，总统多斯桑托斯和夫人安娜·寶拉女士在场欢送，全国军政要员、主教团每位主教、以及在机场迎送臺上一大群载歌载舞的妇女们也陪著欢送这位极不寻常、深受爱戴、举世无双的贵宾。多斯桑托斯总统不断地拿出手帕擦汗，足见天气多麽闷热。教宗向在停机坪一字排开的安哥拉政要一一握手道别，而多斯桑托斯总统则向教宗的每位随员握手致谢。机场全体欢送教宗的人在挥手目送教宗搭乘的专机飞入云端後，才怅然若有所失地离去。

梵蒂冈电臺讯

.....

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/article-150/](https://opusdei.org/zhs/article/article-150/) (2025年4月22日)